

古老的節期故事〔附錄〕

在耶路撒冷有修殿節，是冬天的時候。耶穌在殿裡所羅門的廊下行走。耶路撒冷冬天會很冷。這黃金城見過許多下雪的日子，雪從昏暗的天空落下，聚在下面的石頭上。強風從地中海穿過肥沃的海岸鄉間而來，攀升到將近三千呎高的耶路撒冷時變得更冷。對於必須冬天在聖殿的人來說，聖殿的東側使他們在寒風中得以舒緩一下。一個孤獨的身影行走在所羅門廊的兩排柱子之間。不遠處，他碰到一堆石頭，那些石頭在那裡幾乎有兩百年的時間沒有人碰過。他和許多其他的人一樣，知道為什麼那些石頭在那裡。他駐足觀看，回想起歷史上的一刻。

這個日子是「修殿節」，這字的意思是「奉獻」。這節日的歷史回溯到舊約和新約聖經寫成的日子之間。當時以色列是被由亞歷山大大帝統治的希臘帝國佔領著。當他死時，帝國由四個將領刮分。三個分裂出來的王國當中，有兩個不斷在打仗，就是西流基統治的敘利亞，和多利買統治的埃及，而以色列位於中間。到公元前二世紀時，耶路撒冷和鄰近地區都受敘利亞的控制。它的領袖是安提阿古·伊彼凡納，他是個暴君，極力要除盡猶太宗教生活僅存的絲毫痕跡。神聖的敬拜結構和摩西五經書卷被褻瀆，大祭司被非猶太的希臘人取代了。在聖殿的山上建了一座希臘的城市，宙斯像被放在聖殿中。人們敬拜希臘眾神廟裡的諸神，包括安提阿古自己。為了公然嘲諷聖經的定例，他們開始了一個新的儀式——在祭壇上獻豬。

為數相當多的猶太人選擇背棄他們的文化和信仰，接受這種新的生活方式。他們改用希臘名字，行希臘的傳統，學校開始採用希臘的理性主義。孩子們在希臘的運動中比賽，通常是赤身著。猶太父母也不再為兒子行割禮。有些男人甚至動手術，把原本行過割禮的地方恢復過來。以色列的聖經文化被享樂主義取代了，享樂主義高舉快樂是人渴望追求的目標，是人行動的結果。雖然許多猶太人遵行王的命令，但是有些猶太人拒絕向希臘假神下拜。他們有許多人因此殉道。在一個名叫馬太達的祭司和他的五個兒子引導之下，抵抗敘利亞人和他們持續壓迫的暴動開始。雖然馬太達不久就死了，但是他一個名叫猶大的兒子繼續反叛。

猶大和他的跟從者開始自稱為馬加比，有些學者相信這個名稱來自 **Makkebt**，意思是「錘子」。有的人則說它是源於詩篇句子：「耶和華萬軍之神啊，哪一個大能者像你耶和華」的字母之首。馬加比黨人遇到戰役似乎不可能時，便禁食禱告。他們讀經，特別是但以理書，以得著激勵。他們深信，亞伯拉罕，以撒，雅各的神是宇宙唯一的神，神廟裡的宙斯雕像嚴重地朝諷耶和華的主權。當馬加比黨人對敘利亞軍隊的叛變稍有成功時，希臘化的猶太人被迫得作個決定。他們加入馬加比黨的人愈來愈多，因此同時也回歸他們的聖經傳承。三年後，馬加比黨人以寡敵眾，勝過敘利亞人。於公元前 165 年，重得耶路撒冷的控制權。這是一場空前的奇妙勝利。但是當戰爭結束後，聖殿裡龐大的工作等著他們，他們得重修，重獻聖殿，以恢復聖殿的敬拜。馬加比的經典中記載著接下來的事：「他們商議當如何處置被褻瀆了的燔祭壇，認為最好將之拆除，免得這成為他們的恥辱，因為外邦人已經污穢了它；因此他們將燔祭壇拆下來，把石頭放在聖殿山一個方便的地方，直到若有先知來指示當如何處置那些石頭。」

後來他們除去異教崇拜的所有遺跡，潔淨了聖殿。但是由於不曉得如何處置曾經是聖潔，後來被褻瀆了的祭壇，他們便將石頭堆在聖殿山外，靠近所羅門廊的地方。他們決定等待，直到一位有智慧的先知，甚至或是彌賽亞自己，會來決定如何處置那些石頭。

新的祭壇建立起來，聖器皿再度被帶到聖所。然後，在初冬 9 月 25 日，恢復了每日的獻祭。聖殿被「分別為聖」，合乎聖潔的服事。稍後的著作出現了另一個傳統。傳說只找到少量的聖油，可以重新點燃聖殿的金燈台，油只夠點燃燈一天。祭司要花八天的時間才能預備更多的油，將之分別為聖用於聖殿。要點燃燈台需要很大的信心，因為知道油量不足以使燈一直燃燒著。然而那一天量的油在黑暗中燒了八天，因此人們宣告那裡發生了一個大神蹟。

當風聲響過祭壇的石堆，這些意念和更多的意念閃現過站在聖殿山那人的腦海。以色列國在馬加比叛變前偏離了合乎聖經的敬拜叫他難過。但令他安慰的是，人們重獲他們的身分，回歸到先祖的信仰。他知道那裡發生的，最大的神蹟不是燈台的油延長了燃燒的時間，而是百姓當中的復興。因此，當他離開廢墟，往回走去所羅門廊時，他渴望他的時代有另一個復興。他何等熱愛著信仰又已褪色的猶太弟兄姐妹。幾秒鐘後，有個聲音從風中呼喚，說：「你叫我們猶疑不定到幾時呢？你若是基督，就明明地告訴我們。」

這印證了他的渴望。他熟悉這聲音。這些忽然聚在他身邊的人是熟悉的反對者。當他注目看那堆祭壇的石頭時，他們一直觀看著他。現在他們決定考驗他，看他是否膽大到能夠宣稱自己是能說當如何處置被污穢了的石頭堆的那位。因為有這個流傳民間的傳統，所以他們問這名叫耶穌的，是否是彌賽亞。

但是祂不玩他們的遊戲。祂所關注的不是如何處理一堆石頭。祂的負擔是他們的石心。祂針對這個問題回答說：「我已經告訴你們，你們不信。我奉我父之名所行的事可以為我作見證，只是你們不信，因為你們不是我的羊。我羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。我又賜給他們永生，他們永不滅亡，誰也不能從我手裡把他們奪去。」(約翰福音 10:25-28)

他們明白祂所說的嗎？不，他們想要明白祂所說的嗎？你曾否和某一個人討論〔或爭論〕，而且注意到當你正在說的時候，對方的嘴是半張開的，準備等你一停下來，他就要說話？往往我們不聽別人要說些什麼，便驟下結論，彼此挑錯。這就是耶穌的對手待祂的方式。祂的話從他們剛硬的心彈回，隨風散去。不久之後，他們甚至拿石頭要打死祂。祂站在他們面前，勇敢地應對他們的威脅，重述馬加比黨人重修聖殿的一個細節。在約翰福音 10 章 36 節，祂自稱是「父所分別為聖，又差到世間來的。」和「分別為聖」同樣的字，**hagiozo** 曾用在馬加比前書 4:48，來描述聖殿重新被獻上。

聖殿這個建築物不同於地表其它任何建築。這是神榮耀彰顯的地方。同樣地，彌賽亞也將不同於世上任何人。祂是以馬內利，神在人當中，獨特地是人且是神。就像聖殿在這一圈人的背後升起，同樣地，祂從人類中分別出來。祂的呼召不同於任何人的一就是要救贖人類。

當祂看著那些在拿石頭，憤怒的人，聖經沒有說耶穌在想什麼。但你可以確信祂為他們感到沉重。或許祂渴望他們心中有個復興，就如馬加比人在他們的時代開始了一個復興。修殿節被稱為「光明節」，以記念聖殿的燈台重新點燃，神向這世界純淨之光的見證。不久後，一個更燦爛的光來了一彌賽亞，經上這樣指祂：「因為我的眼睛已經看見你的救恩，就是你在萬民面前所預備的，是照亮外邦人的光，又是你民以色列的榮耀。」(路加福音 2:30-32)

摘譯自「永恆的猶太傳統」